

События дня

Руководители суверенных республик приняли участие в заседании Госсовета СССР. В Чечено-Ингушетии на завершившейся чрезвычайной сессии объявлено о самороспуске республиканского парламента. Вся законодательная власть передана временному совету. Вчера состоялось заседание Президиума Верховного Совета РСФСР. Обсуждались вопросы к Съезду народных депутатов Российской Федерации.

Новости

И ВНОВЬ ЗАЛОЖНИКИ

В Южной Осетии сохраняется напряженная обстановка. По сообщениям пресс-центра информационного комитета автономной области, в прошедшую ночь в осетинское селение Арцы ворах группа боевиков. Они убили 25-летнего А. Казиева и взяли в заложники 16 мирных жителей. Продолжается экономическая блокада Пхивиды. Все объезды дороги, по которым из Владикавказа поступает гуманитарная помощь, блокированы грузинской стороной.

СТРАДАЮТ ДЕТИ

В Комсомольске-на-Амуре зарегистрировано более пятисот случаев заболевания детей дошкольного и младшего школьного возраста серозным менингитом. Вспышка этого заболевания связана с ухудшением экологической обстановки в крае. Уже доказано, что заражение произошло через воду, которую город потребляет из Амуре. На очистных станциях в недостаточном количестве поставляет коагулянт для очистки воды. Собой в поставке не позволяли довести воду до санитарных норм. Этой инфекцией поражаются в основном дети, которые в свое время не были вакцинированы. Чтобы не дать инфекции распространиться — для учащихся младших классов продлили каникулы.

ПРИЗЫ — ЛУЧШИМ



По окончании футбольного матча «Спартак» — «Динамо» лучшим игрокам Попову и Кольванову вручены специальные призы «Российской газеты» — сувенирные часы.

Фото А. Самохина.

Короткой строкой

В Москве создана Российская ассоциация прессы и издателей (РАИИ). Ее учредили более 40 независимых изданий, в основном региональные газеты России. Лицензия Государственного антимонопольного комитета на право биржевой деятельности вручена Владивостокской товарно-сырьевой бирже. В Комсомольске-на-Амуре заключен договор о создании совместного предприятия между «Спектр» и «Снежинск». Лицензия государственного антимонопольного комитета на право биржевой деятельности вручена Владивостокской товарно-сырьевой бирже. В Комсомольске-на-Амуре заключен договор о создании совместного предприятия между «Спектр» и «Снежинск». Лицензия государственного антимонопольного комитета на право биржевой деятельности вручена Владивостокской товарно-сырьевой бирже.

ПОДАРОК МОСКВЕ

Крупнейший в стране акционерный коммерческий Агропромышленный банк в целях ликвидации ущерба, причиненного хозяйству Москвы в результате попытки переворота, и оказания финансовой помощи городу перечислил 5 млн. рублей в Фонд по ликвидации последствий переворота на счет № 700501 в ОПЕРУ Центрального банка России.

Н. МАТУСЕЕВ, заместитель председателя правления Агропромбанка.

ВОПРОСОВ МНОГО, ХВАТИЛО БЫ ВРЕМЕНИ

После непродолжительных каникул 19 сентября парламентарии вновь соберутся в Белом доме для работы над законами. Обширен примерный перечень вопросов, рекомендуемых для включения в повестку дня, подготовленных Президиумом Верховного Совета РСФСР. По какому принципу шел отбор вопросов, какие наиболее важные законы предстоит обсудить и принять депутатам — об этом наша беседа с секретарем Президиума Верховного Совета РСФСР С. А. Филатовым. Сразу хотелось бы сказать, что комитетам и комиссиям палат Верховного Совета, Советом Министров было предложено более 200 законодательных актов, проектов постановлений, которые нужно было бы рассмотреть. Анализируя работу парламента за прошлые месяцы, сделали вывод: реально можно рассмотреть где-то 50 вопросов, при благоприятных условиях и 60. Кроме того, мы разбили их на своеобразные блоки: вопросы национально-государственного устройства ре-

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

Вторник, 17 сентября 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 193 [239]

Цена 10 коп.

Пресс-конференция Бейкера и Назарбаева

Вчера в Алма-Ате состоялась пресс-конференция для советских и иностранных журналистов. Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев и госсекретаря США Джеймса Бейкера. Первый вопрос журналистов: — Господин Президент, что Вы в своих беседах говорили госсекретарю Бейкеру о Семипалатинском ядерном полигоне? Назарбаев напомнил, что его указом ядерные испытания на полигоне прекращены, полигон станет объектом научной — исследовательской работ в Академии наук Казахстана. Как известно, ядерными средствами располагают три республики Союза: Россия, Украина, Казахстан. Причем последнему принадлежит здесь значительное место. Я как Презид-

дент республики, подчеркнул Назарбаев, полностью придерживаясь принципов, высказанных господином Бейкером на его пресс-конференции в Вашингтоне, и сам изложил эти принципы на сессии Верховного Совета страны 26 августа. Казахстан готов иметь на постоянной основе международные эксперты по вопросам прав человека. Но, сказал Назарбаев, считаю принципиально важным сохранение единой системы обороны в стране, единого ракетно-ядерного потенциала под контролем республики, на территории которых он располагается. Я против того, чтобы ядерным оружием владела какая-либо одна республика, заявил Президент. — Господин Бейкер, чего можно ждать в ближайшем будущем в отношениях между США и Казахстаном?

— Могу сказать, что, по нашему мнению, Казахстан является одной из самых ведущих и важных республик в Союзе. А Президент Назарбаев — один из самых авторитетных лидеров у нас. Госсекретарь указал, что решение вопроса об экономическом сотрудничестве между республиками позволит быстрее разработать один план реформ для всей страны. Как только такой план будет принят, международные экономические институты — Международный банк, Международный валютный фонд и т. д. — начнут финансировать программы обучения и подготовки кадров. Отвечая на вопрос корреспондента радио «Свобода», Д. Бейкер отметил, что сам факт его присутствия в Алма-Ате говорит о том, что США намерены расширить связи и контакты с республикой. И не только потому, что она такая большая и богатая, но и из-за прогрессивных позиций ее руководства, лично Президента Назарбаева.

Госсекретарь дал понять, что, по его мнению, в послеполитический период Президент Назарбаев будет играть заметную роль во всех политических процессах в стране. В свою очередь Н. Назарбаев поблагодарил госсекретаря Д. Бейкера за то, что он любезно откликнулся на приглашение и посетил Алма-Ату. Особую благодарность, он выразил по поводу того, что господин Бейкер с супругой посетили его семью, за доверительную и очень открытую беседу в домашнем кругу. Сергей СКОРОХОВ, наш соб. корр. Алма-Ата.

ПРИВЕТСТВИЕ

Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики участникам Всесоюзной спартакиады инвалидов

Дорогие участники Всесоюзной спартакиады инвалидов! Примите сердечные поздравления в связи с открытием спартакиады мужественных, сильных духом людей, возвысившихся над своим недугом.

Руководство обновленной России примет все возможные меры для создания условий, способствующих раскрытию духовных и физических возможностей инвалидов.

Рассматривая спорт как один из существенных путей вовлечения инвалидов в активную жизнь, мы будем всемерно поддерживать спортивное движение инвалидов во всех его формах.

Не все из вас имеют призовые места, но среди вас не будет проигравших, главный рубец и главная преграда вами преодолена.

Мы восхищаемся вашим мужеством, силой воли! Сердечно желаю вам больших побед!

Президент РСФСР Б. ЕЛЬЦИН. Москва, Кремль 14 сентября 1991 г.

УКАЗ

Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики

О создании высокоскоростной пассажирской железнодорожной магистрали Санкт-Петербург — Москва

Действующая железнодорожная магистраль Санкт-Петербург — Москва исчерпала свои провозные возможности и не удовлетворяет потребности народного хозяйства и населения в перевозках. Для существенного улучшения транспортных связей между двумя крупнейшими городами России на базе использования современных достижений науки и техники, повышения безопасности движения и уровня обслуживания пассажиров, экономики топливно-энергетических ресурсов постановляю:

1. Принять предложение Совета Министров РСФСР, мэров гг. Москвы и Санкт-Петербурга, Ленинского о строительстве высокоскоростной железнодорожной магистрали Санкт-Петербург — Москва и организации производства электроподвижного состава.

В этих целях считать необходимым создание Российского акционерного общества с контрольным пакетом акций, принадлежащим государству. 2. Совету Министров РСФСР разработать и утвердить в 1991 году Российскую национальную программу по строительству, коммерческой эксплуатации и организации производства электроподвижного состава, предусматривающей использование возможностей конверсии предприятий оборонной промышленности.

рассмотреть вопрос о льготном налогообложении и других льготах в сфере хозяйственной деятельности учреждений, входящих в состав общества и представить соответствующие предложения.

3. Органам исполнительной власти, министерствам и ведомствам РСФСР, должностным лицам всемерно содействовать осуществлению Российской национальной программы по строительству, коммерческой эксплуатации, организации производства электроподвижного состава и учредяемому акционерному обществу.

Москва, Кремль 13 сентября 1991 года. № 120.

НА БИРЖУ ТРУДА НЕ ОБРАЩАЮТСЯ

На начало сентября в Рызанском городском центре занятости зарегистрировано около 6.600 вакантных рабочих мест, в том числе более 400 — должности для руководителей работников, специалистов и служащих. Самый большой спрос на рабочие руки — на промышленных предприятиях, там предлагают 3.700 вакансий. Ожидается, что приостановление деятельности РКП повлечет за собой проблему массового трудоустройства бывших партийных работников и служащих аппаратов райкомов, горкома, обкома.

Директор центра Виктор Лунов сообщил, что обком должен был представить в обязательном порядке свои списки по штатному расписанию, включая размеры окладов. До сей поры такой информации в центр не поступило. Виктор Лунов высказал предположение, что партийные работники безработицы не боятся и находят себе средства к существованию без помощи центра. Да и вид ли центр смог бы им помочь несмотря на кажущееся изобилие рабочих мест, для лиц с партийным или сельскохозяйственным образованием (а именно таковых большинство среди бывших партработников Рызани) вакансий в областном центре практически нет.

Татьяна НОВИКОВА.

Странная хвала Пиночету

ПАРИЖ, 13. (ТАСС). Газета «Фигаро» опубликовала статью бывшего посла Франции в СССР Анри Фроман-Мериса под заголовком «Странная хвала Пиночету». «Нам было немного за столом в кабинете Лужневина, который довольно пространно очертил путь, пройденный с начала перестройки как внутри страны, так и за рубежом.

миссу, если бы неожиданно, упомянув о положительных опытах реформ де Голля, Рузвельта и Аденраура, он не сказал: «Но следует проанализировать и опыт Пиночета. Необходимо стабилизировать экономику, но без сильных институтов невозможно ввести рыночную экономику». Было довольно приятно услышать, как второй человек в СССР, сидя в кабинете по соседству с тем, который раньше занимал Ленин, серьезно заявляет о необходимости задуматься над опытом Пиночета.

В этот день я понял, что в некоторых кабинетах кремлевских кабинетов существует сценарий, сочетающий в себе экономический либерализм и политический авторитаризм. Ссылка на Пиночета оправдывалась в той мере, в какой чилийский диктатор действительно, с одной стороны, поднял экономику и привлек иностранные капиталы, а с другой — обуздал оппозицию. Следуя за ходом его рассуждений,

знакомых с перечнем вопросов, обращая внимание, что вопросы экономики на четвертой сессии ставятся по главе угла.

— Это не случайно. Если мы проводим экономическую реформу, то так и должно быть. Мы стремимся построить новые принципы формирования бюджета. Я считаю, что вопросы бюджета должны быть основными в работе парламента. Нужно финансовое положение не раз в год рассматривать, а возвращаться к нему постоянно, анализировать, корректировать. В совершенствовании нуждается и налоговая политика. И эти вопросы намечается обсудить на сессии. Тем более мы идем к рыночным отношениям. Поэтому предлагается рассмотреть вопросы о товарной бирже, о фондовой бирже, о государственной программе приватизации, об акционерных обществах.

Сергей Александрович, шагая к рынку, нельзя забывать, что этот процесс далеко не безболезненный для десятков миллионов людей, которые просто-напросто и не

жизни в таких условиях, нуждаются в социальной защите. — Несомненно. Именно с этой целью и предлагается рассмотреть законопроекты, предусматривающие вопросы социального развития и социальной защиты при переходе к рынку. Это об индексации денежных доходов и сбережений граждан. Кстати, обсуждаться он должен во втором чтении. О пенсионном фонде РСФСР, о коллективных договорах и соглашениях, о государственном фонде занятости и других — Социальная защита предусматривает и правовую защиту граждан России.

Хотелось бы обратить внимание, что является Закон «О гражданстве в РСФСР». Он готов, представлялся Президиуму Верховного Совета. Важное значение будут иметь законы о языках народов РСФСР, о национальной автономии, об управлении краем, областями. Парламентариям предстоит рассмотреть и такие вопросы, решение которых откладывает неоправданно: о реабилитации жертв политических репрессий, о политиче-

ской реабилитации казачества, о политической реабилитации населения депортированных народов.

Сергей Александрович, в перечне упоминается Закон о статусе города Москвы — столицы РСФСР. Депутаты Москвы как раз сейчас обсуждают это. Что предлагается российским депутатам? — По этому вопросу мы спорим уже год, в том числе и с комитетом Верховного Совета СССР. И все-таки мы будем обсуждать Закон о статусе Москвы, как исключительной столицы России. А как уже Москва будет использоваться Союзом, то это вопрос тех, кто будет заключать новый Союзный договор. Мы же предложения, варианты обсуждали вместе с московскими депутатами. Окончательное решение за российским Верховным Советом. Сергей Александрович, график работы довольно плотный, все вопросы жизненно важные. Но нет ли опасности, что он может сорваться, что снова, как и в прежние времена, начнется противостояние депутатов? — Все зависит от органи-

Комментарий

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО НАДО ПООЩРЯТЬ, НО НЕ КАК УГОДНО

Когда-то Виктор Гришин объявлял Москве «образцовым коммунистическим городом». Константин Боровой недавно объявил ее «зоной, неблагоприятной для предпринимательства». Он и его сторонники указывают на «антирыночное поведение» правительства России и Центрального банка РСФСР как на источник гривидных бед и угрожают принести Москве неисчислимые убытки, выведя из нее свой бизнес. Делать бизнес в СССР, конечно, с одной стороны, нелегко. С другой же — нет на земном шаре другой страны, где миллионы капиталов составлялись бы с большей легкостью, и тому примером сам же Константин Боровой.

Источником этих капиталов в конечном счете один: посреднические операции с огромными массами наличных денег, игра на разрыве безналичных и наличных цен. Эта объективная экономическая реальность не создана новыми предпринимателями, но блестяще использована ими к своей выгоде.

Очевидно, что любые попытки ограничения наличной денежной массы и цен осложнят их существование. К борьбы с инфляцией ничья теория пока не изобрела для сы денег в обращении и по контролю за расходами (цеными и зарплатами). Сравнительно с теми решениями, которые принимали не раз правительства стопроцентно рыночных стран, решения государственных органов России выглядят вполне невинными. В 1973—1974 и в 1980—1981 годах при инфляции, достигавшей соответственно 12—14 и 10 процентов, правительство Франции вводило контроль над всеми ценами. Тем более не обойтись без контроля над всеми в условиях дефицитной, инфляционной и монополизированной экономики СССР.

И совсем странно, когда коммерческие банки негодуют по поводу ограничений операций с наличными деньгами, потому что одна из важнейших функций банков — своими операциями способствовать уменьшению наличности в обороте.

Угроза свернуть свою деятельность в Москве очень смахивает на плохо отрезвировавшую и слабо сыгранную скоморошью истерику, непреходящим атрибутом которой является угроза «уйти к маме». Выпад в общегородскую занятость этих новых структур пока ничтожен, а отчисления в бюджет города немедленно и с лихвой будут перекрыты, если учитывать, сколько велик в Москве голод на контрольные и производственные площади.

Неадекватная, говоря медицинским языком, реакция части предпринимателей на решения российского правительства объясняется не только их опасениями за свои будущие операции. Стремительный взлет многих из них буквально «из грязи в князи» вынуждает задуматься об источниках немалого стартового капитала, а легкость происхождения сквозь извилистые бюрократические коридоры — о природе их связей. Поскольку основания скрытничать и другим, очевидно, имеются у существенной части «букучников», им пришлось вспомнить, что нападение есть лучший способ защиты.

По словам специалистов Центрального банка РСФСР, наблюдается простая зависимость: наибольшую политическую активность проявляют те коммерческие структуры, в деятельности которых зафиксировано наибольшее число злоупотреблений и нарушений. Обязательное условие для каждого лицензированного правительства условие поддерживать и поощрять предпринимательство не означает поддержку любых требований предпринимателей. Такого нет ни в одной стране мира.

Одновременно это означает, что и предпринимателям стоит заветивать, с чем они обращаются к правительству и кампания в защиту чего они покупают в средствах массовой информации.

ВОЗВРАЩЕНИЕ НА ИТАКУ

Александр Солженицын намерен вернуться в Россию: такое сенсационное сообщение передала в воскресенье программа «Время». По словам комментатора, основным препятствием является двусмысленность положения писателя, с которого де-юре не снято обвинение в измене Родине.

Не вызывает никаких сомнений право Александра Солженицына, на восемнадцатилетнее незаконное разлученного с Россией, возвратиться в страну. Совершенно ясно, что любые формальные помехи этому должны быть как можно скорее устранены. Событие это, если соотнести, все же будет не рядовым и заслуживает того, чтобы сказать о нем особо.

В страну возвращается не простой эмигрант, не просто крупный писатель и даже не просто лауреат Нобелевской премии по литературе. Возвращается человек, уже четверть века служивший одним из центров общественной и политической жизни СССР, если хотите — человек-символ, фигура столь же легендарная, сколь и противоречивая. Задумаемся сейчас о возможных последствиях этого шага для всех нас.

У Александра Солженицына последователей и поклонников ничуть не меньше, чем критиков и противников. Его возвращение не может не вызвать, с одной стороны, небывалую волну почти религиозного преклонения, с другой — яростной критики. Его имя и его идеи на какое-то время непременно окажутся в сердцевине общественно-политической борьбы. Но что затем?

Начну с варианта более горького. Довольно скоро обнаружится, что идеи «вермонтского старца», примененные к нашим безумным дням и к нашей спятившей реальности, не работают и не заработают. То, что казалось справедливым и мудрым издалека, то, что нам казалось голосом пророка с далекого облака, при сокращении расстояния, при прямом контакте угаснет и перестанет впечатлять.

Король окажется голым. Его подданные разбредутся, и другие кумиры займут сердца людей. Это будет трагедией лично его, но и нашей общей трагедией. Но пока мне более вероятным представляется другой вариант.

Как огромная гиря, падающая на весы, разбрасывает прочь мелкие гиришки на противоположной чашке, так и Александр Солженицын, обрушившись на едва балансирующие весы нашего посткоммунистического общества, раскидает многочисленных российских политических индусов и надолго нарушит равновесие. Невозможно сказать, где останутся стрелка весов. Конечно, не на отметке «коммунизм». Но удержится ли она там, где «демократическая республика», или пойдет дальше, к «монархии»?

Года два назад один английский бизнесмен в ходе обсуждения тогдашних наших проблем в сердцах сказал мне: «Откуда я знаю, что у вас будет дальше? Может, гражданская война. Может, вы Солженицына царем выберете...» На российский престол имеется законный претендент, и потому я не верю, что Солженицын вздумает пригрозить романовскую корону. Но я лично с трепетом наблюдаю за набирающим силу православно-монархическим течением и серьезно беспокоюсь, что появление Александра Солженицына, чьи взгляды на этот предмет объективны, придаст этому движению дополнительный импульс. Сергей ПАНАСЕНКО.

ФЕРМЕР УЖЕ ПОПАЛ В СТАТИСТИКУ, НО ТРАКТОРА У НЕГО ПО-ПРЕЖНЕМУ НЕТ

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

В эти сложные, переломные дни люди не только задумываются над причинами, приведшими экономику к глубокому кризису, над тем, почему, обладая огромными ресурсами, страна не может накормить свой народ, но и задаются вопросом, как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней. Как вернуть нашей многогротной хозяйке все лучшее, что есть в ней.

Панорама страны

БАБИЙ ЯР: ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ

Военные преступники должны понести заслуженное наказание независимо от давности совершенных ими злодеяний, заявил президент Всемирного еврейского конгресса Эдгар Бронфман. Он возглавляет делегацию конгресса, которая совершила поездку в столицу Украины в связи с 50-летием по еврейскому календарю трагедии Бабиного Яра.

ВСЕ МОСТЫ УЖЕ СОЖЖЕНЫ

Считают, что сегодня экономическое соглашение подписывать рано, — сказал корреспонденту ТАСС Президент Туркмении Сапармурад Ниязов, комментируя по просьбе корреспондента ТАСС повестку дня заседания Госсовета. — Нужно два-три месяца, чтобы убрать все неопределенности, возникающие за последние недели. За этот срок суверенитет республики вместе с и выработать приемлемый вариант соглашения.

РЕШИЛО ВЕЧЕ

Тысячи жителей столицы Украины и представители других регионов республики приняли участие во Всеукраинском народном вече. Его участники выступили в поддержку акта независимости Украины, который был провозглашен украинским парламентом 24 августа нынешнего года.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Делегация Литовской Республики отбыла в Нью-Йорк для участия в работе 46-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, где будет решаться вопрос о приеме Литовской Республики в международное сообщество. В составе делегации — заместитель Верховного Совета Витас Ландбергис.

Распоряжение Президента РСФСР

БУДЕТ ГРЕТЬ РОССИЯ?

Учитывая кризисную ситуацию в топливно-энергетическом комплексе накануне зимы, по распоряжению Б. Ельцина принимается ряд экстренных мер по совершенствованию управления этой жизненно важной структурой на территории России.

Правительство постановило

ДЛЯ СПАСЕНИЯ УРОЖАЯ

Ряд неотложных мер по обеспечению населения продовольствием принят Советом Министров РСФСР. Руководство республик и областных комитетов по развитию сельского хозяйства и животноводства поручено принять меры по ремонту и реконструкции сахарных заводов. Для этого выделяется необходимое количество материальных средств.

Версия

Уже давно минули 100 дней после пришествия реформы цен и ценообразования. Но впечатляющая стагнация (инфляция при падении производства) настоятельно свидетельствует: виновато не только ухудшение экономического положения в стране.

Вспышка

Банковской войны

Она не сулит России ничего хорошего, считают в Русском национальном банке. И уж совсем ни к чему выносить профессиональные разногласия на суд широкой общественности. Не должно подменять вердикт специалистов общественным мнением.

Телевидение

Распад империи ЦТ неизбежен,

заявил на пресс-конференции Егор Яковлев

Для нас, телезрителей, раздел телевизионного добра должен означать улучшение качества передач — как известные условия, в которых работают энтузиасты Российского ТВ, ниже всяких критериев. Но в одной лишь технической детали. Появление нескольких самостоятельных компаний — серьезный шаг к демократизации вещания.

Экономика

Истинная реформа ценообразования возможна только наряду с ликвидацией экономического преступления — развала денежной системы. В настоящее время сложились, как ни парадоксально, благоприятные условия для введения конвертируемости рубля.

Экономика

Инфляция: почему она выгодна государству

Неудивительно, что розничные цены в СССР играют резко выраженную фискальную роль. Изъятие средств у населения началось через завышение цен на товары первой необходимости.

Экономика

Дешевую выпивку — внутренних резервов в цене хвастает!

Однако предприятия-монополисты деньги от обществу не поступают, а по мере производства не записываются в балансы потребителей. Там действуют умеренные «налоги на добавленную стоимость» (на прибыль) и акцизы (проценты к оптовой или розничной цене).

Экономика

Конечно, в существующей структуре Госспералюда ни о чем подобном и речи быть не могло. Новое первое лицо союзного вещания эту — министрскую, приспособленную к запросам тоталитарного государства — систему сохранить и не собирается. Она подлежит разрушению.

Экономика

Борис Лагутенко, кандидат экономических наук

При заплотнении же деклараций о доходах (даже в тех случаях, когда вводится налог на дарения) люди крепко задумаются о Родине, пред которой он вечно в долгу.

Экономика

Марина Рубанцева

После программного выступления Яковлева у иностранной прессы к нему оставались еще немало вопросов. В частности, от кого поступило предложение на высокий пост и бестолку ли оно было.

Экономика

Вот почему Борис Николаевич Ельцин, как отметил Яковлев, это обстоятельство имело для него не маловажное значение. Конкретно со стороны церкви, по его наблюдениям, на телевидении пока нет. Но на старом и бывшем соплате.

Экономика

Леонид Скошнов

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

Экономика

Леонид Скошнов

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

Экономика

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

Экономика

Леонид Скошнов

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

Экономика

Леонид Скошнов

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

Экономика

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

Экономика

Леонид Скошнов

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

Экономика

Леонид Скошнов

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

Экономика

В заключение руководители Русского национального банка призвали незамедлительно созвать всероссийскую конференцию банкиров и миром решить все спорные вопросы.

О КУРИЛЬСКИХ ОСТРОВАХ. НО НЕ ТОЛЬКО О НИХ

С 9 по 13 сентября состоялся визит Р. Хасбулатова в Японию. Судя по всему, состоявшиеся в ходе его переговоров проложился рубеж между советской послевоенной политикой по отношению к Японии и нарождающимися российско-японскими отношениями. Исполняющий обязанности Председателя ВС РСФСР продемонстрировал конструктивную позицию по всему спектру отношений между двумя нашими странами. Ни на йоту не уходя от обсуждения проблемы «северных территорий», руководитель российского парламента в ходе проведенных им переговоров сумел показать японской стороне, что в отношении между нашими странами есть ценности гораздо более высокого, можно сказать непреходящего, порядка — дружественные, взаимовыгодные, добрососедские отношения во всем объеме (экономика, политика, культура, социальная область). «Территориальная проблема» находится внутри всего этого спектра, самодовлеющего значения иметь не может и должна решаться при наличии прогресса в общем движении. Более того, она может быть решена гораздо быстрее именно при таком подходе.

С одной стороны, руководитель российского парламента вроде бы значительно упростил саму проблему «северных территорий». Однако одновременно и усложнил. Он ясно дал понять, что никакой Союз ССР ни в каком виде не сможет решить этой проблемы без Российской Федерации, что отныне внешняя политика Японии, направленная на Союз ССР, должна базироваться на отношениях с Российской Федерацией.

Однако Токио, судя по всему, видит и то, о чем предпочел не говорить Р. Хасбулатов, а именно: Российская Федерация сегодня это уже не только кремлевская резиденция ее Президента. Даже в отношении решения проблемы «северных территорий» должны быть задействованы по меньшей мере четыре фактора — Кремль (резиденция Президента РФ), «Белый дом» (Верховный Совет РСФСР), общественное мнение Российской Федерации в целом при особом учете мнения населения Приморского края и Сахалинской области и законодательные и исполнительные органы Сахалина, Владивостока и Хабаровска.

Судя по всему, российский руководитель полностью отдаст себе в этом отчет. И в формировании своей внешней политики стремится учитывать фактор общественного мнения.

Накануне визита Хасбулатова Президент России дал пространное интервью западным журналистам, где коснулся и проблемы четырех южнокурильских островов. Кавадзоки бы, зачем Ельцину предавать гласности то, что через два дня и так станет известно японцам из его лич-

ного послания премьеру Японии Т. Каifu? Тем более, что за день до этого интервью из «Белого дома» просочилось в прессу информация о том, что у руководства РСФСР появился новый взгляд на проблему «северных территорий».

Смысл в этом преувеличенном визит Хасбулатова в Японию интервью все же был. Все выглядит так, что мы присутствуем при зарождении новой модели внешней политики высшей российской власти: российское руководство не желает более продолжать практику большевистского руководства в советской внешней политике, когда о крупных внешнеполитических шагах, последствия которых скажутся на жизни какой-то части российского населения, это самое население и более широкая общественность узнавали не из уст своих руководителей, а из зарубежных источников.

Но новизна не только в этом. Этот конкретный пример с инициативой в русло советско-японских отношений показывает, что российское руководство стремится не вставать в новую для себя сферу без предварительного изучения вопроса и зондажа общественного мнения как в России, так и за рубежом.

В феврале 1991 года перед визитом Горбачева в Японию американский Институт изучения общественного мнения Гэллупа провел в РСФСР опрос общественного мнения (данные в СССР не публиковались). Среди прочих вопросов были два следующих.

Вопрос: Как Вы оцениваете в настоящее время отношения между СССР и Японией?

Ответ: 20 процентов — как хорошие
66 процентов — как посредственные
14 процента — как плохие
0,5 процента — как очень плохие.

Вопрос: Какую проблему в отношениях между СССР и Японией, Вы считаете, нужно решить сначала, а какую потом, или же обе проблемы нужно решать одновременно?

Ответ: 13 процентов — прежде нужно решить проблему «северных территорий», а потом уже решать все остальные проблемы отношений между СССР и Японией.
37 процентов — вначале должны быть улучшены двусторонние отношения, а уже потом решена проблема «северных территорий».

37 процентов — обе проблемы следует решать одновременно.

11 процентов — затрудняюсь ответить.

Результаты этого опроса показывают по меньшей мере три вещи. Абсолютное большинство опрошенных считает,

что отношения между нашими странами не могут быть названы даже хорошими. Далее. Люди не замыкаются только на проблеме «северных территорий». При всей политической остроте этой проблемы (а территориальные вопросы всегда самые острые, стоит вспомнить реакцию общественности и руководителей Украины и Казахстана на августовское заявление для печати пресс-секретаря Президента РСФСР) российским жителям в отличие от японских эта проблема, что называется, не застил свет. Принципиальным вопросом они считают нормализацию межгосударственных отношений между СССР и Японией. И только когда этот общий вопрос будет урегулирован, общественное мнение готово рассматривать и проблему «северных территорий». Вряд ли при этом нужно специально пояснять, что для российского жителя, как и для японского, фраза «решить проблему островов» равнозначна фразе «передать» их Японии.

Так что позиция Ельцина и Хасбулатова, продемонстрированная нам и японскому общественному мнению в эти дни, является весьма прочной базой в том, что касается РСФСР.

Конечно, подводных камней в процессе обсуждения этого вопроса возникло немало. И прежде всего на какие правовые документы опираться? Ведь, кроме уже упомянутого Договора 1855 года, существует и Договор 1875 года, по которому Россия в обмен на право единоличного владения островом Сахалин, до того находившимся в совместном владении двух наших стран, отдала Японии все права на все Курильские острова. Получив ныне 4 острова, не затребует ли Япония в будущем все остальные Курилы? Видимо, это должно быть специально оговорено.

А глубоководные проливы в этом районе, соединяющие Охотское море с Тихим океаном? Не закроет ли их Япония в случае возникновения каких-либо чрезвычайных обстоятельств, запретив тем самым наши пассажирские суда и военные корабли в наших внутренних водах?

Словом, обсуждать есть что. Но главное заключается в том, что благодаря завешенной и продуманной внешнеполитической инициативе российского руководства проблема государственных взаимоотношений между Россией и Японией впервые за весь послевоенный период, а может быть, и глубже в историю, поставлена на конструктивную основу, переведена в плоскость практических действий, в ходе которых и внутри которых, возможно, и будет решена проблема «северных территорий».

Владимир КУЗНЕЧЕВСКИЙ.

РОГА НА ВЕС ЗОЛОТА

Давно известно, что панты марала являются объектом получения ценнейших лекарств. Но, как оказалось, еще более широкие возможности таит в себе использование для этих целей рогов северного оленя.

Именно это обстоятельство послужило поводом для создания совместного советско-американского предприятия «Ранторин». А одним из главных поставщиков сырья, охотничьего по своему характеру, стал Ямало-Ненецкий автономный округ.

На днях в столице округа Салехарде состоялся первый российский пантовый аукцион. На него съезжались деловые люди из США, Кореи, ФРГ. А в роли продавцов ходового товара выступили совхозы Ямало-Ненецкого, Ханты-Мансийского, Ненецкого автономных округов.

В ВОЗДУХЕ «БУБЛИК»

Болезню века для Западной Сибири стало нарушение экологического равновесия.

По данным космического мониторинга, только на полуострове Ямал выведено из хозяйственного оборота около 6 миллионов гектаров земель. И дальнейшее освоение природных богатств немислимо без применения экологически чистых технологий и соответствующего транспорта.

Таким средством передвижения может стать гибридный дирижабль, самолета и вертолета, разработанный кабиной дил. пилотов, крыльями, шасси на воздушной подушке и газовой оболочке, в виде кольца или бублика. Он сейчас изготавливается в городе Миассе Челябинской области.

Мысль о создании нового летательного аппарата пришла к М. Зибину, специалисту по эколого-экономическому прогнозированию Урайского городского Совета, в прошлом военному летчику, занимающемуся системой ориентации космических кораблей в ОКБ С. Королева. С предложением сотрудничества к нему обратился А. Филимонов, кандидат технических наук — человек, предложивший идею самолета вертикального взлета.

Затем присоединились энтузиасты — аэрофлотовцы В. Хрипидин, Л. Оскаленко, В. Дмитриев. Творческая группа оформилась в научно-производственный кооператив «Экотранс» и заключила договор с миасским заводом «Космос».

Новым летательным аппаратом заинтересовались уже в Германии, Израиле, США, Франции.

Н. ДУДНИКОВ,
наш соб. корр.

Короткой строкой

● Речь идет о железной дороге, которую еще называют «мертвой». Она строилась от Салехарда до Игарки силами репрессированных заключенных. Так и не выполнив своего предназначения, почти сорок лет дорога ждала. Малое предприятие «Эколес», учрежденное Ямало-Ненецким окрестком, решило ее разорвать и пустить с молотка одной из фирм ФРГ.

● По предварительным подсчетам, ее купит за 5-7 миллионов долларов.

● В пирушку, где десять месяцев зима, а остальные лето, залетели птицы с Африканского континента. — Даух замерших фламинго нашли весной в районе Пурпе, — говорит охотник Пурпеского района М. Беседин.

● Плана по выводу акклиматизацию, которую предпринимает эти птицы с 1985 года, не увенчалась успехом. Ныне над тайгой видели уже десятка полтора фламинго.

● Первый торговый дом за Полярным кругом, названный «Новая Магнесия», открылся в городе Лабитгани Ямало-Ненецкого автономного округа. Учредителем «Новой Магнесии» стали местный горнопромышленник и ряд предпринимателей.

Н. ДУДНИКОВ,
наш соб. корр.

ЕСТЬ ЛИ ПРАВА У БЕЖЕНЦЕВ

Тринадцатого сентября в московском Доме дружбы открылся межгосударственный семинар на тему «Перспективы общеполитического сотрудничества после Парижской конференции СБСЕ. Шансы для мирного социального и федеративного развития народов Европы». Семинар проводится в рамках параллельных мероприятий Московского совещания по человеческому измерению СБСЕ. В его работе принимают участие представители обществ, ученых и научных организаций 15 стран Европы и США, советские и зарубежные ученые и общественные деятели.

Подводя итоги трехдневных дискуссий о правах национальных меньшинств в изменившейся Европе, руководитель Института прав человека и политических исследований в Москве Дмитрий Шестаков отметил, что, хотя обсуждение прав меньшинств на европейских форумах раньше часто выливалось во взаимные упреки, нынешние обсуждения проици в духе сотрудничества. Он подчеркнул, что проблемы меньшинств не новы для мировой общественности, однако за рубежом уже определены способы их решения правовыми и политическими средствами. В СССР законодательно не регулируется статус беженцев.

Права меньшинств и беженцев в республиках Советского Союза стали новой проблемой для правозащитных организаций. Об этом заявил Еран Меландер, руководитель Института Рауля Валленберга (Швеция). Он отметил, что беженцы и перемещенные лица не могут рассчитывать на помощь Верховного комиссара ООН по делам беженцев.

Ольга БУРКАЛЕВА.

Накануне сессии

НИЩЕ ПОЛУЧАТ, ОСТАЛЬНЫЕ ПОДОЖДУТ

На рассмотрение сессии Верховного Совета РСФСР, которая откроется 19 сентября, предполагается вынести проект Закона об индексации доходов населения. Ведь он является частью механизма социальной защиты наиболее уязвимых слоев — пенсионеров, многодетных семей, молодежи и не в последнюю очередь будет способствовать поддержанию покупательной способности людей в условиях роста цен.

Вот как прокомментировал основные положения этого законопроекта председатель комиссии Верховного Совета РСФСР по социальной политике М. Захаров:

— Система индексации доходов населения существует во всех развитых странах, в России она будет введена впервые. Индексация позволит нам частично возместить гражданам удорожание потребительских товаров и услуг. Речь не идет о существенном повышении благосостояния, задача, которую мы ставим перед собой, — сохранить достигнутый уровень жизни, не дать ему упасть в условиях роста цен.

— Какие доходы граждан подлежат индексации?

— Все доходы, полученные в результате трудовой деятельности, вклады граждан в сберегательных банках и находящихся на руках у населения ценные бумаги, а также фиксированные платежи: пенсии, пособия, стипендии.

— В каких случаях вводятся индексации?

— Механизм индексации вступает в действие, если уровень цен превышает пороговый. Проектом предусмотрен порог индекса цен в пять процентов. Предполагается создать специальную службу в составе Госкомстата, которая будет следить за изменением цен на потребительские товары и ежеквартально публиковать результаты в печати.

— Расскажите подробнее о механизме действия индексации.

— Напомним, что минимальная заработная плата в РСФСР с 1 октября увеличится до 180 рублей. Вот относительно этой суммы и будет проводиться индексация доходов граждан. Предусмотрено несколько уровней индексации. Скажем, если ваш доход лежит в пределах двух минимумов (360 рублей), он будет индексирован полностью. Например, при росте цен на 10 процентов вы будете получать на столько же процентов больше. Если ваш доход составляет от 360 до 720 рублей, то 360 рублей будут индексированы полностью, остальные только наполовину. Доход, превышающий четыре минимальных уровня заработной платы (720 рублей), индексироваться не будет.

— Как будет осуществляться контроль за соблюдением закона?

— Во-первых, государственными органами, во-вторых, общественными организациями. Думаю, что и сами граждане, заинтересованные в сохранении своих доходов, не останутся в стороне.

Наши публикации

НЕИЗВЕСТНЫЕ «ПИСЬМА ИЗ ДЕРЕВНИ»

130 лет назад было отменено крепостное право в России. О том, как жили свободные крестьяне, рассказывают

русского профессора химика, агронома и публициста Александра Николаевича Энгельгарда. Да, кроме известных двенадцати «Писем из деревни», написанных в 1872—1887 годах, существуют еще письма «Из деревни», датированные 1863 годом. Летом в том году Александр Николаевич жил у родных в Бельском уезде Смоленской губернии. Перемены на селе настолько его поразили, что он написал четыре письма в редакцию «С.-Петербургских Ведомостей». Направлю вам отрывок одного из них. В советское время публикуется впервые.

Д. ТИХОНОВ,
корр. газеты
«Смоленские новости»
А. Н. ЭНГЕЛЬГАРТ

С ТЕХ пор, как в последний раз был в деревне, совершил освобождение крестьян. Очень приятно каждому, что такое событие не могло остаться без влияния на народную жизнь. Мне еще в Петербурге говорили, что провинция в последнее время очень изменилась, но признаюсь, я не ожидал такой резкой перемены, я не ожидал, что так быстро, в какие-нибудь два года, все так радикально изменится к лучшему. Этой перемены нельзя не заметить, нельзя

не видеть, слепой, если не увидит, то услышит, почувствует ее, она чувствуется в воздухе, слышится в голосе каждого человека.

Начну с того, что особенно резко бросается в глаза. В деревнях у крестьян всюду идет постройка — точно после пожара. Новые избы большей частью уже не такие, как были прежде, не курные, без печей, с дырами вместо окон, а чистые и светлые. Местами даже встречаются светлицы с несколькими окнами, с вычурными украшениями на крышах и окнах, а большими, хорошо крытыми дворами и прочными хозяйственными постройками. В одной деревне меня особенно поразила новая постройка, каких прежде никогда не видывало было в нашей местности, каких и теперь еще встречается мало. Спрашиваю, что строит. Говорят: мужицкий дворик, ближайшего постоянного двора, где я кормил лошадей, рассказал мне, что этот мужицкий дворик прежде считался бедняком, жил в курной избе, ходил оборванным, так что из шапки волоса лезли, как выразился дворник, а теперь оказался капитан, строит хороший двор, заводит лавочку. И таких богатей, говорил дворник, у нас в волости уже оказалось несколько. Теперь мужицкий дворик выказывает деньги, а прежде приятли и притворялись бедняками, да как притворились: ходили в лаптях, ели пушного хлеба. Независимо от постройки, возмужавшими такими богачами и денежными дворянами людьми, поселяющимися

в деревнях, все другие крестьяне тоже обстраивают: тот амбар ставит, тот двор кроет, тот делает печь и трубу.

На крестьянских наделах тоже кипит работа: мелкое лесье, кубы, амшары, болота — все разрабатывается, точно пришли новые поселенцы. Крестьяне деятельно разрабатывают свои наделы, и, я думаю, через несколько лет на крестьянских наделах все будут только поля и дубки.

Совершенно иной вид имеют помещичьи земли. Господские дома и постройки мало где подправляются, салы зарастают, дорожки в них не чистятся. Запущенные веде болосе... Экипажи, хорошие лошади, даже скот — все распродается. У амщиков в тарантасах железные оси и хорошие колеса, как они сами говорили мне, все от господских колесок и карет. Колеса и карет чистят, но одношерстные лошади с лакеями в лифвах, кучерами и фрейторами в шегольских кафтанов теперь уже не встречаются по дорогам, все больше пошли тарантасы да простенькие брички тройками разношерстных рабочих лошадей. Пенар, охот с доезжачими, гончими, борзыми — тоже нигде что-то не видно... Притом же крестьяне теперь так застесались, что не позволяют барышням топтать поля. Помещичьи поля почти везде запускаются наполовину или более, местами же встречаются целые поля запущенными вследствие уничтожения хуторов. Теперь, если вы види-

те запущенное поле, покрытое скудной растительностью: красненьким цвелем, блошиным, серым, желтым клевером или на порядочных полях, желтым клевером и клевером, то знайте, что это помещичьи земли. Уничтожение крепостного права совершенно изменило права хозяйства. Хозяинчаться по-прежнему теперь решительно невозможно — труд не окупится.

Несмотря на то, что прошло только два года с 19 февраля 1861 года — Реф, крестьяне поправились настолько, что не едят уже пушного хлеба, имеют сапоги, ремennую упряжку на лошадях и пр.

Сколько я мог заметить, нынче хлеб на полях далеко лучше, чем бывал в старые годы, и урожай гораздо выше: нет такой большой разницы между помещичьими и крестьянскими хлебными урожаями. Крестьяне теперь лучше помещичьих...

Сажное ремесло теперь одно из самых прибыльных в деревне. Деревенские сапожники везде мне говорили, что они постоянно завалены работой — мужицкие сапоги все делают. Прежде, бывало, у нас увидеть мужика в сапогах — была редкость, только бурмистры и старосты ходили в сапогах... Если, несмотря на большие расходы, быт крестьян, видимо, улучшился, то причиной улучшения стало то, что крестьянин теперь сделался свободен в известной степени и независим относительно земли.

Заявление Б. Ельцина, а затем М. Горбачева о необходимости поэтапного вывода советских войск с территории Кубы не осталось незамеченным ни одной из заинтересованных сторон. В кубинское руководство распространило заявление, в котором говорится, что оно было удивлено самой постановкой этого вопроса без предварительного согласования между советской и кубинской полномочными делегациями. Вообще, сам тон кубинского заявления говорит о плохом зрении недовольстве, которое испытывают руководители острова Свободы в связи с этим решением советского Президента, принятым, как убеждены кубинцы, под давлением американского империализма.

Позиция американцев по этому вопросу ясна. Ну а что думают в МИД СССР по этому поводу? Как сообщает корреспонденту «РГ» начальник Управления информации МИД Виталий Чуркин, для советского внешнеполитического ведомства заявление Горбачева не было неожиданностью.

По американским данным, «советский военный персонал на Кубе включает в себя 1.200 военных советников, боевую бригаду, насчитывающую около 2.600 военнослужащих, а также около 2.000 технических специалистов». По американским данным, «советский военный персонал на Кубе включает в себя 1.200 военных советников, боевую бригаду, насчитывающую около 2.600 военнослужащих, а также около 2.000 технических специалистов».

По американским данным, «советский военный персонал на Кубе включает в себя 1.200 военных советников, боевую бригаду, насчитывающую около 2.600 военнослужащих, а также около 2.000 технических специалистов».

В министерстве промышленности считают, что ничто не препятствует созданию на месте нынешних государственных предприятий акционерных компаний с сохранением 51 процента участия государства. Приветствуется создание совместных предприятий, участие иностранного капитала. Западные фирмы выразили уже заинтересованность в сотрудничестве с Польшей в таких отраслях, как радиолокационная аппаратура и авиационная промышленность.

При закупках вооружения за границей импорт готовых продуктов будет сочетаться с сотрудничеством и производственной кооперацией. Это позволит находить новые технологии, а также пользоваться технической и финансовой помощью при внедрении новых образцов. А пока Польша шлет мундир для военнослужащих армий НАТО.

Петр ЧЕРМУШКИН,
корр. ТАСС — для «Российской газеты».

ПРОЩАЙ, ЛЮБИМЫЙ ОСТРОВ

Заявление Б. Ельцина, а затем М. Горбачева о необходимости поэтапного вывода советских войск с территории Кубы не осталось незамеченным ни одной из заинтересованных сторон. В кубинское руководство распространило заявление, в котором говорится, что оно было удивлено самой постановкой этого вопроса без предварительного согласования между советской и кубинской полномочными делегациями. Вообще, сам тон кубинского заявления говорит о плохом зрении недовольстве, которое испытывают руководители острова Свободы в связи с этим решением советского Президента, принятым, как убеждены кубинцы, под давлением американского империализма.

Позиция американцев по этому вопросу ясна. Ну а что думают в МИД СССР по этому поводу? Как сообщает корреспонденту «РГ» начальник Управления информации МИД Виталий Чуркин, для советского внешнеполитического ведомства заявление Горбачева не было неожиданностью.

По американским данным, «советский военный персонал на Кубе включает в себя 1.200 военных советников, боевую бригаду, насчитывающую около 2.600 военнослужащих, а также около 2.000 технических специалистов».

По американским данным, «советский военный персонал на Кубе включает в себя 1.200 военных советников, боевую бригаду, насчитывающую около 2.600 военнослужащих, а также около 2.000 технических специалистов».

По американским данным, «советский военный персонал на Кубе включает в себя 1.200 военных советников, боевую бригаду, насчитывающую около 2.600 военнослужащих, а также около 2.000 технических специалистов».

В министерстве промышленности считают, что ничто не препятствует созданию на месте нынешних государственных предприятий акционерных компаний с сохранением 51 процента участия государства. Приветствуется создание совместных предприятий, участие иностранного капитала. Западные фирмы выразили уже заинтересованность в сотрудничестве с Польшей в таких отраслях, как радиолокационная аппаратура и авиационная промышленность.

При закупках вооружения за границей импорт готовых продуктов будет сочетаться с сотрудничеством и производственной кооперацией. Это позволит находить новые технологии, а также пользоваться технической и финансовой помощью при внедрении новых образцов. А пока Польша шлет мундир для военнослужащих армий НАТО.

Петр ЧЕРМУШКИН,
корр. ТАСС — для «Российской газеты».

Россия и мир

ВМЕСТО ТАНКОВ ДЛЯ АРАБОВ — ШИНЕЛИ ДЛЯ НАТО

В течение десятилетий механический комбинат «Бумар» в Лавендах относился к наиболее привилегированным в Польше. Коллективу предприятия предоставлялись преимущества при распределении квартир, домов отдыха. Работники получали высокую зарплату. Военные машины, сходящие с конвейера комбината, поставлялись в основном в арабские страны. Часть из них попадала и в польскую армию.

Трудности, переживаемые сейчас предприятием, характерны для всей польской тяжелой промышленности, ее базовых отраслей, и они, к сожалению, неизбежны. После начала осуществления программы жесткой экономики, получившей название «план Балдеревича», работники оборонного сектора вынуждены считаться с таким ранее забытым понятием, как сочетание спроса и предложения.

В результате структурной перестройки предприятия с него ушли около двух тысяч человек. Не хватало также денег, чтобы выплатить выходное пособие для работников умственного труда. Под угрозой оказалась зарплата производственного сектора.

Газета «Жиче господарче» сообщила, что в 1990 году решением правительства уро-

вень производимой продукции на комбинате был установлен в 160 единиц. Но к этому времени бюджет министерства национальной обороны почти опустел. Правительством разрешено экспорт танков, и тогда было подписано соглашение на поставку в Советский Союз 625 артиллерийских тягачей. Однако, как пишет местная печать, после войны в Персидском заливе СССР отказался от покупки этих машин.

Незадолго до начала боевых действий в Персидском заливе стало известно о подписании нового контракта на поставку в Сирию танков, что сильно предвещает безобидное будущее. Но во время войны в заливе правительство приостановило его действие. Тогда за сделку взялся Чехословакия, и «Бумар» потерял заказ.

Чтобы не погасить окончательно признаков жизни волежного предприятия, необходимы кредиты. Дирекция «Бумара» утверждает, что хотела бы получить лишь гарантии кредитования на ближайшие несколько месяцев, а предприятию необходимо около 200 млрд. злотых. По мнению руководства производственного объединения, такая сумма позволит пережить самый трудный период. В конце третьего кварта-

приятия оборонного сектора будут функционировать на концессионной основе и ориентироваться на рыночную деятельность.

Ежедневный «Спотаня» сообщает, что 10 из 82 предприятий оборонной промышленности Польши не подвергнутся приватизации. Условия приватизации еще семнадцать определил Совет Министров республики. На вопрос о желании сохранить подчиненность оборонному сектору утвердительно ответили руководители 81 фирмы, ориентально — 1.

А недавно «Газета wyborcza» сеговала на то, что Советская Армия заложила 36 млн. долларов (400 млрд. злотых) Северной судовой верфи в Гданьске за постройку десяти кораблей водоизмещением 3.600 тонн типа «Ролуха». Из СССР прибыла специальная бригада для приемки судна, однако до сих пор не выплачено ни единого доллара, сообщает газета. Задолженность судостроительного предприятия составляет 500 млрд. злотых, и ему не хватает средств на зарплату сотрудникам.

Пути выхода оборонной промышленности из кризиса рассматривались на заседании Совета Министров Польши. Направления и приоритеты развития должны вытекать из долгосрочных программ, касающихся модернизации вооружения и создания его новых образцов, говорилось на заседании. В основе реализации этих программ будут правительственные заказы самофинансирующимся предприятиям. Пред-

Ф. СР-1

Министерство связи СССР «Союзгиз»

АБОМЕНТ на газету 50202

«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА» (наименование издания) Количество копий: 1

на 1992 год по месяцам

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, инициалы)

ДОСТАВочная КАРТОЧКА

№ 50202

«РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА» (наименование издания)

Стоимость	руб.	коп.	Коллекция
предплате	руб.	коп.	топ:

на 1992 год по месяцам

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, инициалы)

По вопросам публикации рекламы в «Российской газете» обращайтесь в рекламное агентство «Информэксpress» Мы ждем Вас. 270-90-11

Великий князь Владимир Кириллович:

ВОЗВРАЩАТЬ СЕБЕ ЦАРСКИЙ ПРЕСТОЛ»

3 сентября в Париже глава дома Романовых Великий князь Владимир Кириллович заявил на пресс-конференции, что готов приехать в СССР в качестве консультанта...

насти, унаследовал сын Кирилла — Владимир, нынешний претендент на русский трон. — Ваше Высочество, Вы желали бы посетить Россию? — Конечно. Это очень горько-прощит почти всю жизнь и не иметь возможности увидеть свою родину...

— Представляется ли Вам, Ваше Высочество, реальным возвращение на российский трон? — Это зависит от обстоятельств от политических и социальных условий, короче говоря, от воли народа. Во многих письмах выражается такая надежда и личная убежденность. Я на это отвечаю следующим образом...

— Самозванцев было довольно много. Наиболее интересным случаем, когда могла появиться кость не большая надежда на то, что кто-то из семьи царя спасся, был именно случай с этой мнимой Анастасией К. Сожалению, после тщательного анализа и этого случая оказалось маловероятным...

В открытом письме Борису Ельцину он пишет: «Хотел бы в приветствии к Вам воздать должное мужеству россиян, которые боролись и продолжают бороться за возвращение в наше Отечество его исторических и глубоких моральных ценностей...»

Исклонен думать, что Ваши стремления направлены на восстановление в нашем Отечестве человеческого достоинства и духовных ценностей, столь важных для нас; если это так, буду счастлив, наблюдая со вниманием за Вашими начинаниями, оказать Вам поддержку от имени императорской семьи и от моего собственного.

— Какое в настоящее время положение русской эмиграции в мире? Оказывает ли она влияние на политическую, экономическую и культурную жизнь Запада? Существует ли что-то вроде «русского лобби»? — Русские независимо от места своего жительства остаются русскими. Конечно, они представляют разные взгляды и политические тенденции, но все объединяют Православная церковь и наши национальные традиции...

— А что касается фильма «Анастасия» — Вы, Ваше Величество, его смотрели? — Смотрел и считаю, что с профессиональной точки зрения он сделан хорошо. У меня даже состоялся бесед с автором сценария, который оказался тем, кто не имеет конкретных сведений об исторических данных, допустил некоторые неточности, касающиеся, в частности, моего отца, были этому автору «подказаны». Что интересно, различные мистифицированные сведения о спасении царской семьи в Швейцарии, и именно это является для меня главным доказательством мистификации. К сожалению, мистификация, ибо каким же счастьем для нас было бы узнать, что кто-то из семьи царя Николая II уцелел!

Дорога, которую предстоит пройти, будет тяжелой и очень длинной: было бы большим заблуждением желать немедленных изменений или искать панацею для решения всех проблем, но у россиян, живущих в России, и у нас, России в рассеянии несущих, хватит и терпения, и стойкости духа.

— Получаете ли Вы письма из России? — Писем в последнее время приходит очень много, ежедневно до двух десятков. Для моего сердца этот контакт чрезвычайно важен, поскольку после 70 лет полной изоляции от страны, где я родился, я теперь ощущаю большую симпатию и интерес к себе. Я стараюсь отвечать на каждое письмо. Это громадный труд, но я рассматриваю его как свою обязанность. А письма необыкновенно интересны, иногда они просто потрясают. Что любопытно, большинство писем приходит от молодежи, учащихся и студентов. Они задают много вопросов, касающихся истории, проследить историю, проследить всю жизнь, как они живут, всю жизнь в школе, в кино, в книгах их убеждает, что все представители дома Романовых погибли во время Октябрьской революции. Поэтому почти каждое письмо от молодого человека из России начинается словами удивления и радости по поводу того, что потомки Романовых

живы, что жив также и тот, кому в соответствии с законом династического наследования принадлежало право на титул Его Императорского Величества. — Представляется ли Вам, Ваше Высочество, реальным возвращение на российский трон? — Это зависит от обстоятельств от политических и социальных условий, короче говоря, от воли народа. Во многих письмах выражается такая надежда и личная убежденность. Я на это отвечаю следующим образом...

— Какое в настоящее время положение русской эмиграции в мире? Оказывает ли она влияние на политическую, экономическую и культурную жизнь Запада? Существует ли что-то вроде «русского лобби»? — Русские независимо от места своего жительства остаются русскими. Конечно, они представляют разные взгляды и политические тенденции, но все объединяют Православная церковь и наши национальные традиции...

Великий князь Владимир Кириллович Романов родился в августе 1917 года. Он является правнуком русского царя Александра II (1818—1881). Его отец, Кирилл Владимирович, был внуком Александра II и двоюродным братом последнего царя Николая II. Кириллу, единственному из членов привилегированной династии, удалось в период революции бежать с женой и детьми через замерзшее озеро в Финляндию. Вскоре он поселился во Франции, в небольшом городке Сан-Бриан, что в Бретани. Это поместье и титулы, полагающиеся главе династии, унаследовал сын Кирилла — Владимир, нынешний претендент на русский трон.

Великий князь Владимир Кириллович Романов родился в августе 1917 года. Он является правнуком русского царя Александра II (1818—1881). Его отец, Кирилл Владимирович, был внуком Александра II и двоюродным братом последнего царя Николая II. Кириллу, единственному из членов привилегированной династии, удалось в период революции бежать с женой и детьми через замерзшее озеро в Финляндию. Вскоре он поселился во Франции, в небольшом городке Сан-Бриан, что в Бретани. Это поместье и титулы, полагающиеся главе династии, унаследовал сын Кирилла — Владимир, нынешний претендент на русский трон.

Великий князь Владимир Кириллович Романов родился в августе 1917 года. Он является правнуком русского царя Александра II (1818—1881). Его отец, Кирилл Владимирович, был внуком Александра II и двоюродным братом последнего царя Николая II. Кириллу, единственному из членов привилегированной династии, удалось в период революции бежать с женой и детьми через замерзшее озеро в Финляндию. Вскоре он поселился во Франции, в небольшом городке Сан-Бриан, что в Бретани. Это поместье и титулы, полагающиеся главе династии, унаследовал сын Кирилла — Владимир, нынешний претендент на русский трон.

Великий князь Владимир Кириллович Романов родился в августе 1917 года. Он является правнуком русского царя Александра II (1818—1881). Его отец, Кирилл Владимирович, был внуком Александра II и двоюродным братом последнего царя Николая II. Кириллу, единственному из членов привилегированной династии, удалось в период революции бежать с женой и детьми через замерзшее озеро в Финляндию. Вскоре он поселился во Франции, в небольшом городке Сан-Бриан, что в Бретани. Это поместье и титулы, полагающиеся главе династии, унаследовал сын Кирилла — Владимир, нынешний претендент на русский трон.

Спорт

ЗОЛОТОЙ НОКАУТ

На 17-м первенстве Европы по волейболу в Берлине сборная СССР, обыграв в финале италийскую команду, вернула себе после четырехлетнего перерыва титул европейского чемпиона. Решающая встреча, состоявшаяся в воскресенье...

сенье вечером в берлинском спортзале «Дойчландхалле», спорта протекла напряженная, но закончилась нокаутом: советские спортсмены победили со счетом 3:0 (15:11, 17:16, 15:9).

Тренер советской сборной Вячеслав Платонов, выступая на заключительной пресс-конференции, подчеркнул, что у волейболистов, который демонстрировали в финальном матче обе сборные, есть большое будущее. Итальянский тренер Хулио Веласко заявил, что сборная СССР в ходе чемпионата стабильно показывала прекрасную игру. (ТАСС).

Было бы здоровье — остальное купим

Не все традиции времен «развитого социализма» так уж плохи. Например, без трусцой целинскими коллективами. Свой уик-энд служащие Московского Сбербанка проведут на гаревой дорожке. На стадионе «Автомобилист» прошел уже четвертый по счету спортивно-массовый праздник, утраиваемый ежегодно...

году руководством банка для своих работников. В его программе — бег на 100, 500 и 1500 метров, прыжки в длину, футбол, волейбол и другие спортивные игры. В конце праздника победители получили призы, платки, спортивные мешки, спортивные костюмы. Председатель Московского Сбербанка Геннадий Солдатов считает, что затраченные две тысячи рублей на каждого участника — ерунда. Главное — здоровье, хорошее настроение и заряд бодрости, которые дарит праздник. «Это и спорт, и отдых, и неформальное общение с подчиненными. Лично я пробежал 1500 метров и доволен своим результатом». Сергей САМОХВАЛОВ.

Справки

ТВ

Первая программа, 6.30 — «Утро», 9.00 — Поет И. Журина, 9.15 — Мультифильм, 9.35 — Детский концерт, 10.00 — «Секунды истории», 10.35 — Ж. П. Венцель — «Осенний ветер», Спецпакет, 11.00 — Биржевые новости, 12.00 — 15.00 — «СН», 12.15 — Хоккей, 14.15 — «Телевикс», 15.15 — «Схватка», Худ. фильм, 1-я серия, 16.20 — «Внезапное счастье», 16.30 — Детский музыкальный клуб, 17.20 — «Пять дней на твоей земле», 17.50 — Мультифильм, 18.00 — «Анто», 18.15 — СН, Международный выпуск, 18.30 — Политические диалоги, 19.00 — Хоккей, 21.00 — Информационная программа, 21.40 — «Семейная хроника старых знакомых», «Юридический клуб», 21.50 — Утренняя гимнастика, 8.20 — Мультифильм, 8.30 — 9.30 — Французский язык, 9.30 — Календарь мирового рынка, 10.00 — Авторские программы, 11.00 — А. Жуковский, 11.10 — «К-2 представляет...», 12.40 — «Зима — лучший друг детей», Худ. фильм, 1-я серия, 14.15 — Ритмическая гимнастика, 14.45 — «Гиронвалль», Док. фильм, 15.05 — Познов. 17.00 — «Хлебная истина», Док. фильм, 17.50 — Мультифильм, «Нодостис», 19.00 — Парламентский вестник России, 19.15 — «Дальний Восток», 20.00 — 22.00 — Вести, 20.15 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.30 — Крестьянский

Сообщает Гидроцентр СССР

Солнечным и теплым выдался первый день наступившей недели в центральных областях России. Но, к сожалению, это улучшение погоды будет непродолжительным, и уже во вторник, в связи с прохождением холодного атмосферного фронта здесь пройдут кратковременные дожди, станет несколько прохладнее. Небольшие дожди возможны также в Волго-Вятском районе. Заморозки в ночные часы ожидаются в Северо-Западном районе и в Среднем Поволжье. Циклон, центр которого в предстоящие сутки будет располагаться над Баренцевым морем, обусловит неблагоприятную погоду с дождями и ветром на севере Европейской России, температура днем 6—12 градусов. Южная половина территории Европейской России по-прежнему будет находиться в зоне влияния антициклона, в нем будет сохраняться солнечная, сухая и теплая погода. Зона осадков, которая накануне располагалась над Уралом и Тюменской областью, будет смещаться к востоку, и в предстоящие сутки двое небольшие дожди ожидаются в Омской, Новосибирской, Томской, Кемеровской, Челябинской и Алтайской краях, свой черед в эти дни в этих районах прекратятся. На юге Красноярского края и в Иркутской области будет преимущественно без осадков, в ночные часы возможны заморозки, днем в основном 15—20 градусов.

В Москве 17 сентября температура днем 15—17 градусов, кратковременные дожди, возможны грозы, ветер юго-западный, умеренный.

Тираж «Спортлото» Результаты 37-го тиража лотереи «Спортлото» «6 из 45» и «5 из 36»: «6 из 45»: 6 (борьба дзюдо), 11 (волейбол), 12 (гимнастика), 25 (санный спорт), 31 (фехтование), 45 (шахи), «5 из 36»: 1 (баскетбол), 17 (конькобежный спорт), 23 (прыжки на лыжах и двоеборье), 25 (санный спорт), (футбол).

ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ НАУК (АТН) РСФСР

В соответствии с уставом и постановлением Всероссийского общего собрания от 17 июня 1991 года извещает об очередных выборах на вакансии членов академии (действительных членов, членов-корреспондентов АТН РСФСР)

Академия технологических наук РСФСР — самоуправляемое сообщество выдающихся ученых-технологов отраслевой, вузовской и академической науки учреждена в июле 1990 г. в России. Она проводит крупномасштабные фундаментальные и прикладные работы в области технологических наук, развивающих наукоемкие технологии, и научно-технологического образования. Эти работы развернуты с привлечением современной развитой экспериментальной-технологической базы коллективов наукоемких отраслей промышленности.

В пяти из 18 общероссийских научных комплексных программ, представленных в Доме Советов РСФСР на экспозиции «Программы России-91», принимала участие Академия технологических наук РСФСР. Одна из республиканских программ, разработанная учеными Академии технологических наук РСФСР — «Новые интенсивные технологии для агропромышленного комплекса России в интересах ускорения решения продовольственной проблемы в 1991-1993 гг.» по поручению Президента РСФСР Б.Н.Ельцина была представлена Чрезвычайной комиссии Второго внеочередного Съезда народных депутатов РСФСР по продовольствию, одобрена ею и принята к реализации. Развернута работа и по другим инициативным программам АТН РСФСР, одобренным правительством РСФСР.

В июне 1991 г. Министерством юстиции СССР по инициативе АТН РСФСР зарегистрирована первая в мире Международная академия технологических наук. Ее учредителями, кроме Академии технологических наук РСФСР, являются Российско-Американская Академия технологических наук, Российско-Корейская Академия технологических наук (Сеул), Международная ассоциация «Новые высокие технологии» (США), зарегистрированные правительствами этих стран. Принять участие в работе Международной Академии технологических наук выразили желание видные ученые ФРГ, Швейцарии, Италии, Франции и других стран мира. Инициативы АТН РСФСР поддержаны ЮНЕСКО.

Академия технологических наук РСФСР имеет региональные отделения: Тихоокеанское, Северо-Западное, Урало-Сибирское, Центральное, Поволжское, Черноморское и др. и свыше 40 научно-технологических центров во всех регионах страны. По инициативе крупнейших ученых-технологов созданы Республиканские совместные отделения и центры АТН РСФСР в этих республиках, а также Украинская Академия технологических наук, созданная совместно Академией наук Украины и Академией технологических наук РСФСР.

Академией издаются собственные международные и российские научные журналы: «Вестник технологических наук», «Новые информационные технологии», «Новые высокие технологии» и др., зарегистрированные в установленном порядке и распространяемые в РСФСР, в других республиках и за рубежом.

К участию в конкурсе, проводящемся с привлечением компьютерного рейтингового анализа и зарубежных экспертов, допускаются прежде всего ученые, представившие экономически обоснованные личные программы фундаментальных и прикладных работ по новым наукоемким технологиям и конверсии технологии для агропромышленного комплекса, по экономике, экологии, медицине, информатике и другим приоритетным для России направлениям народного хозяйства в условиях перехода к рыночной экономике. Членами Проблемных советов академии избираются ученые-технологи, прошедшие конкурс компьютерного рейтинга.

Действительным членом и членом-корреспондентом Академии наук, научным учреждением и высшим учебным заведением, государственным и общественным организациям предоставляется право выдвигать кандидатов в действительные члены-корреспонденты Академии технологических наук РСФСР по указанным в данной публикации специальностям. В случае представления кандидатов научными учреждениями, высшими учебными заведениями, государственными и общественными организациями выдвижение производится на заседаниях ученых и научно-технических советов, коллегий или президиумов путем тайного голосования простым большинством голосов.

Table with 2 columns: Специальности, Число вакансий (чл.-кор., чл.). Lists various scientific fields and the number of vacancies for corresponding members and corresponding members.

В объявленном числе вакансий учтены предложения региональных отделений, центров, республиканских объединений, а также Академии технологических наук Украины. На кандидатов в действительные члены и члены-корреспонденты Академии к представлению необходимо приложить следующие документы (в 2-х экз.): представление (решение совета, региональных отделений, центров, государственных, общественных организаций с результатами тайного голосования или письмо с соответствующей мотивировкой в случае выдвижения кандидата действительными членами или членами-корреспондентами академии наук), автобиографию, личный листок по учету кадров, список научных трудов (форма N 3.3), копии дипломов об окончании вуза, доктора наук и аттестата профессора, отзыв о научно-общественной деятельности кандидата с основного места работы, личную научную программу с экономическим обоснованием (объемом не более 2 страниц) и 3 фотокарточки (4,5х6 см).

Выборы проводятся на основе тайного голосования в соответствии с Уставом. В работе конкурсной и мандатной комиссий участвуют ученые АТН РСФСР и АН СССР. Указанные материалы просим направлять по адресу: 103001, Москва, ул. Щусева, 4, Академия технологических наук РСФСР, Центр компьютерного рейтинга.

Президент Академии технологических наук РСФСР В.Н.АЛФЕЕВ
Главный ученый секретарь Академии технологических наук РСФСР Л.Н.НЕУСТРОЕВ